
Procesní role insolvenčního správce 

Abstrakt 

Tématem této rigorózní práce je procesní postavení a role insolvenčního správce jakožto 

procesního subjektu sui generis vystupujícího v insolvenčním řízení, které se jako zvláštní druh 

civilního procesu vyznačuje kolektivní povahou vymáhání a (částečným) uspokojením 

pohledávek věřitelů dlužníka se současným vypořádáním majetkových vztahů dlužníka dle 

zvoleného způsobu řešení úpadku. 

Cílem práce, jak už napovídá sám její název, není obecný popis průběhu insolvenčního 

řízení, nýbrž zevrubná analýza procesní role a povinností, jež má na starosti insolvenční správce 

při výkonu své funkce. Uvedeného cíle se snažím dosáhnout za použití příslušných právních 

předpisů, odborné české i zahraniční literatury, relevantní judikatury vyšších soudů České 

republiky a místy dávám prostor též vlastním myšlenkám či názorům na danou problematiku. 

Vlastní text práce se zkládá z úvodu, tří hlavních kapitol, které se dále dělí v několika 

úrovních na podkapitoly a závěru, kde jsou shrnuty nejdůležitější poznatky rozebrané v textu 

práce. V první kapitole se v rámci obecnějšího úvodu zaměřuji na podstatu a účel insolvenčního 

práva, řešení problému sdíleného statku a honu na majetek dlužníka, které jsou při finančním 

stresu dlužníka velmi typické a v insolvenčním řízení se jejich negativním dopadům předchází 

zakotvením pravidla co nejvyššího, avšak poměrného uspokojení věřitelů namísto pravidla 

priority v čase, kterým se vyznačuje individuální způsob vymáhání pohledávek. Dále v první 

kapitole detailně rozebírám rozdíly mezi předlužením a platební neschopností jako dvou 

zákonem upravených forem úpadku. Ve druhé kapitole hraje prim rozbor základních aspektů 

postavení insolvenčního správce v insolvenčním řízení s důrazem na výběr a ustanovení 

insolvenčního správce do jeho funkce. Závěr druhé kapitoly se nese v duchu zkoumání 

problematiky odvolání a zproštění funkce insolvenčního správce se zaměřením na rozdíly mezi 

těmito dvěma instituty s tím, že zvláštní pozornost je věnována požadavku nepodjatosti 

insolvenčního správce. Ve třetí, závěrečné a nejpraktičtěji zaměřené kapitole práce 

se soustředím na rozbor standardu péče, kterou insolvenční zákon po správci při výkonu jeho 

funkce požaduje a na analýzu postupu insolvenčního správce při přezkumu přihlášených 

pohledávek a vymáhání neúčinnosti právních úkonů dlužníka. 

 


